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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ В СТРАТЕГІЇ ПІДВИЩЕННЯ ЯКОСТІ  

ПЕДАГОГІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ФІЛОЛОГІВ 

 
У статті визначено концептуальні засади реалізації рольової перспективи як стратегії підвищення якос-

ті педагогічної підготовки майбутніх учителів філологів. Педагогічна підготовка, її стратегія на підвищення 
якості і забезпечення високого рівня професіоналізму майбутнього вчителя-філолога здійснюється за рахунок 
реалізації принципу рольової перспективи. Механізмом реалізації рольової перспективи виступає імітаційно-
рольова ситуація, що моделюється під час педагогічної підготовки через різні форми аудиторних занять, са-
мостійної роботи з педагогічних дисциплін і педагогічної практики. 

Ключові слова: педагогічна підготовка, рольова перспектива, стратегія підвищення якості педагогічної 
підготовки. 

 

Постановка проблеми. Підготовка педагогічних 

працівників і пошук шляхів її модернізації завжди була і 

залишається однією із актуальних проблем. 

Результативність її вирішення пов’язана з крити-
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чним переосмисленням не лише теоретичних основ, 

але й визначенням основних напрямів оновлення тео-

ретико-методичних аспектів університетської педаго-

гічної освіти. Не можна не визнати, що демократиза-

ція, звернення освіти до особистості майбутнього пе-

дагога як суб’єкта системи професійної підготовки, у 

тому числі й педагогічної, потребує інших теоретич-

них і методичних постулатів, іншої інтерпретації пе-

дагогічної дійсності, більш складної моделі її органі-

зації в умовах сучасного педагогічного університету. 

Актуальність дослідження визначається широким 

проблемним полем, яке можна представити у вигляді 

суперечностей між соціальною значущістю проблеми 

і рівнем її теоретичної розробки; необхідності форму-

вання творчої, рефлексивної особистості майбутнього 

вчителя і стереотипним уявленням про ефективність 

засобів педагогічної підготовки; вимогами, які вису-

вають до сучасного вчителя і які орієнтуються на сві-

доме управління розвитком своєї особистості, на тво-

рчу ініціативу, самостійність, мобільність, компетен-

тність і відповідальність у педагогічній діяльності та 

якістю педагогічної підготовки майбутніх учителів.  

Недостатність вивчення педагогічного впливу на 

якість педагогічної підготовки студентів обумовило 

вибір проблеми дослідження – визначення стратегії 

якості педагогічної підготовки в системі університет-

ської освіти, комплексу педагогічних умов, що стиму-

люють результативність педагогічної підготовки май-

бутніх учителів.  

Відчувається потреба в такому принципі педаго-

гічної підготовки, який би забезпечив цілісність, вза-

ємообумовленість і взаємозв'язок усіх боків педагогі-

чної підготовки майбутніх учителів. Таким принци-

пом може бути принцип рольової перспективи.  

Проте, поки немає аргументованої відповіді на 

низку запитань, серед яких виявлення сутності прин-

ципу рольової перспективи як стратегії забезпечення 

якості педагогічної підготовки; обґрунтування теоре-

тико-методичних засад реалізації цього принципу в 

системі педагогічної підготовки студентів. 

Аналіз актуальних досліджень. Аналіз наукової 

літератури дає змогу твердити про різні підходи до 

розв’язання досліджуваної проблеми і спроби віднай-

ти раціональні шляхи підвищення якості педагогічної 

підготовки майбутніх учителів у системі університет-

ської освіти, її особистісної спрямованості в оволо-

дінні змістом педагогічних дисциплін, виявленні 

умов, що визначають успішність опанування педаго-

гічною теорією та педагогічними вміннями і навичка-

ми. Проблема полягає в тому, щоб забезпечити єд-

ність усіх аспектів педагогічної підготовки, гармоні-

зацію змістового і процесуального, інтелектуального 

та емоційного боків педагогічної підготовки.  

Відомий внесок у дослідження теоретичних засад 

професійної підготовки зробили своїми працями 

В. І. Андреєв, С. І. Архангельський, А. А. Вербицький, 

В.Г. Кузь, Н.В. Кузьмина, А.І. Кузьмінський, Р. І. Хме-

люк. Технологічна підготовка майбутніх фахівців у ви-

щій школі привертала увагу В. М. Вергасова, Ю. Н. Ку-

люткіна, Л. Ф. Спіріна, А. Ф. Есаулова тощо.  

Питання загальнопедагогічної підготовки майбу-

тніх учителів досліджували О. А. Абдулліна, 

Г. О. Балл, В. О. Сластьонін, О. С. Цокур, Е. Н. Шия-

нов. Закономірності і принципи професійного станов-

лення особистості були теоретично обґрунтовані в 

працях Б. Г. Ананьєва, Ф. Н. Гоноболіна, О. Г. Кова-

льова. Творчий аспект педагогічної праці, основи пе-

дагогічної творчості, шляхи та способи підготовки 

майбутніх педагогів до творчої професійної діяльнос-

ті відображено в працях Н. В. Гузій, В. І. Загвязинсь-

кого, В. А. Кан-Калика, Н. Д. Нікандрова, Р. Скульсь-

кого, С. О. Сисоєвої та ін.  

Аналіз наукової літератури виявив різні підходи 

до розв’язання проблеми підготовки вчителів до ор-

ганізації навчального процесу в різних типах навча-

льних закладів (Л. П. Вовк, І. А. Зязюн, Л. В. Кондра-

шова, Н. Г. Ничкало та ін. Виявленню можливостей 

імітаційно-ігрового моделювання (В.О. Єфимова, 

А.П. Хачатурян), ролі гри в навчальному процесі 

(В.Ф. Комарова, М.М. Лебєдєва, Л.М. Новикова та ін.) 

присвячені праці різних авторів.  

Головним недоліком пошуків шляхів модерніза-

ції педагогічної освіти, зокрема педагогічної підгото-

вки майбутнього вчителя, є їхня однобічність. У полі 

зору дослідників перебуває або інформаційно-

змістовий, або процесуальний аспект педагогічної пі-

дготовки. Завдання сьогодні полягає в тому, щоб об'є-

днати ці аспекти у вивченні педагогічних дисциплін 

для того, щоб використовувати педагогічні знання не 

лише як джерело інформації, але і як засіб формуван-

ня професійного образу сучасного вчителя, його акти-

вної професійної позиції і творчого стилю діяльності.  

На нашу думку, оптимізація педагогічної підго-

товки в системі університетської освіти за допомогою 

реалізації принципу рольової перспективи підвищує її 

можливості в забезпеченні якості і підвищенні рівня 

педагогічного професіоналізму.  

Мета статті. Визначити концептуальні засади 

реалізації рольової перспективи як стратегії якості пі-

дготовки майбутніх учителів-філологів. 

Виклад основного матеріалу. Концепція дослі-

дження ґрунтована на тому, що підвищення рівня 

професіоналізму сучасного вчителя обумовлено роз-

витком гуманістичної педагогічної теорії й технологі-

чним обґрунтуванням педагогічної підготовки студе-

нтів у системі університетської освіти. Педагогічна 

підготовка як важлива складова професійної підгото-

вки майбутніх учителів спрямована на розкриття й 

усвідомлення ними значення педагогічної професії, 

професійних цінностей, емоційно-позитивних пере-

живань і навчальних досягнень, набуття професійно-

педагогічного досвіду; діалогічної взаємодії в системі 

відношень «учитель – учень»; основ педагогічної тво-

рчості і формування готовності до творчого виконан-

ня функцій учительської праці.  

Вихідним положенням концепції виступає теорія 



Педагогіка – Педагогика – Pedagogic 
 

165 "Наука і освіта", №8, 2012 

єдності і взаємообумовленості змістового і процесуаль-

ного аспектів у структурі педагогічного знання; гармоні-

зації інтелектуального й емоційного боків професійного 

розвитку студентів, що досягається шляхом:  

- моделювання в педагогічному процесі ситуацій і 

активних дій майбутніх учителів в умовах професійного 

вибору та творчого розв’язання педагогічних завдань;  

- створення для кожного можливості проявити 

себе в складній і відповідальній ролі через вирішення 

пізнавальних завдань, імітаційно-ігрових дій, підви-

щення ролі самостійної та індивідуальної роботи під 

час опанування системою педагогічного знання, ди-

ференціацією навчально-пізнавальних завдань, обу-

мовленою нерівномірністю професійного становлення 

майбутніх учителів;  

- забезпечення незвичної атмосфери, психологіч-

но сприятливого середовища спілкування, що стиму-

люють інтерес та активну роботу думки студентів, 

ініціативу і нестандартність дій;  

- забезпечення умов для демонстрації творчих 

можливостей і здібностей студентів, самореалізації 

особистості і переживання ситуації успіху кожним із 

суб'єктів педагогічної підготовки.  

Структурування і оновлення змісту педагогічної 

підготовки майбутніх учителів передбачає реалізацію 

таких напрямів: 

- освоєння методології наукового пізнання педа-

гогічної дійсності; 

- розширення педагогічного кругозору, досяг-

нення професійних цілей і смислів педагогічної підго-

товки; сукупність підходів до її організації і структу-

рування змісту педагогічного знання; 

- єдність змістового і процесуального аспектів 

педагогічної підготовки, систематизація педагогічно-

го знання, ознайомлення з досягненнями педагогічної 

науки й оволодіння способами застосування їх на 

практиці, формування педагогічного мислення і нове 

бачення педагогічних завдань на основі фундамента-

льного і прикладного педагогічного знання; 

- усвідомлення процесу засвоєння педагогічної 

науки як виховного і розвивального навчання, закріп-

лення та розвитку професійних якостей і відповідаль-

ності за результати своєї праці; 

- формування педагогічних компетенцій і кому-

нікативної культури майбутнього вчителя. 

У науковій літературі існують різноманітні під-

ходи до визначення поняття «підготовка» до профе-

сійної діяльності. Розрізняють «професійну підготов-

ку», «педагогічну підготовку» тощо.  

Досліджуючи проблему підготовки спеціалістів 

фізичного виховання і спорту, Л.П. Сущенко конкре-

тизує зміст поняття «професійна підготовка» як «про-

цес, який відображає науково й методично обґрунтова-

ні заходи вищих навчальних закладів, спрямованих на 

формування упродовж терміну навчання рівня профе-

сійної компетентності особистості, достатнього для ус-

пішної праці з урахуванням сучасних вимог» [6]. 

М.І. Конюхов трактує це поняття з позиції орга-

нічної єдності загального й особливого, індивідуаль-

ного й розглядає його як індивідуальне відображення 

залежності ефективності підготовки від особистісних 

якостей майбутнього фахівця, його психологічної ку-

льтури, здатності до педагогічної і туристської діяль-

ності [3]. 

Особистісно орієнтована педагогічна підготовка, 

під час якої здійснюється самореалізація особистості 

майбутнього вчителя-філолога, передбачає не уніфі-

ковану систему педагогічних знань, а багатоаспектну 

варіативну співпрацю викладача і студентів з усклад-

ненням і чітким визначенням ролі кожного студента у 

процесі оволодіння педагогічною теорією і досвідом 

педагогічної діяльності. 

Вона здійснюється за допомогою педагогічного 

процесу як процесу самоствердження і самовиражен-

ня особистості, що передбачає відношення до особис-

тості студента як повноцінного і рівноправного парт-

нера викладача в різних видах сумісної діяльності. 

Педагогічна підготовка не повинна обмежуватися 

лише оволодінням педагогічною теорією, уміннями і 

навичками. Засвоєння навчального матеріалу повинно 

здійснюватися на рівні емоційно-морального відно-

шення до ситуації, яка має особистісно-ціннісний 

сенс, розкриває значення педагогічних знань у профе-

сійному становленні майбутніх учителів-філологів і 

підвищенні рівня їх професіоналізму. 

Під час педагогічної підготовки орієнтованої на 

особистість реалізуються суб’єкт-суб’єктні відносини. 

У процесі взаємодії викладача і студентів, становлен-

ня суб’єкт-суб’єктних відносин, їх активні дії спрямо-

вані на саморозвиток, самореалізацію власної позити-

вної Я-концепції [1, 2, 4]. Педагогічна підготовка по-

винна забезпечувати цілісність формування профе-

сійного образу майбутніх учителів-філологів при збе-

реженні індивідуальності кожного студента. Саме ця 

вимога є однією із важливих аспектів стратегії підви-

щення якості педагогічної підготовки в системі уні-

верситетської освіти. Стратегія підвищення якості пе-

дагогічної підготовки майбутніх учителів-філологів 

пов’язана з потребою у професійному зростанні, усві-

домленні цілей педагогічної дійсності, розвитку про-

фесійних якостей особистості, активності і самостій-

ності в оволодінні основами педагогічної професії, 

прагненням до творчості і нестандартних дій у вирі-

шенні педагогічних проблем. 

Водночас варто відзначити, що сьогодні наміти-

лася тенденція на реалізацію спрощення традиційної 

дисциплінарної моделі педагогічної освіти, де викла-

дачі не зацікавлені в педагогічних інноваціях. Систе-

матичне скорочення аудиторних навчальних годин на 

вивчення педагогічних дисциплін і педагогічну прак-

тику, заміна лабораторних занять семінарами чи 

практичними заняттями негативно позначається на 

якості підготовки майбутніх учителів-філологів. 

Майбутній учитель-філолог сприймається як 

творча особистість, яка цілеспрямовано здобуває в 

системі університетської освіти кваліфікацію відпові-
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дно до повного освітньо-кваліфікаційного стандарту у 

процесі спеціально організованої педагогічної підго-

товки. Педагогічна підготовка розглядається як про-

цес, який відображає науково-методичні заходи, 

спрямовані на формування протягом всього терміну 

навчання професійної компетентності майбутніх учи-

телів-філологів, необхідної для творчого вирішення 

педагогічних проблем у самостійній професійно-

педагогічній діяльності. 

Педагогічна підготовка, її стратегія на підвищен-

ня якості і забезпечення високого рівня професіоналі-

зму майбутнього вчителя-філолога здійснюється за 

рахунок реалізації принципу рольової перспективи у 

процесі вивчення педагогічних дисциплін, організації 

самостійної роботи з оволодіння педагогічною теорі-

єю і педагогічною практикою з метою набуття педа-

гогічного досвіду. 

Результативність вирішення поставлених у дос-

лідженні завдань зумовлює розробку вихідних конце-

птуальних положень стратегії підвищення якості пе-

дагогічної підготовки, а саме: 

1. Двоаспектність цілепокладання у формі рольо-

вої перспективи, спрямованої на підготовку конкуре-

нтоздатного сучасного вчителя, який відповідає пот-

ребам суспільства. 

2. Структурування педагогічного знання у вигля-

ді рольових ситуацій як важливої ланки стратегії під-

вищення якості педагогічної підготовки в системі уні-

верситетської освіти. 

3. Побудова моделі рольової перспективи в стра-

тегії підвищення якості педагогічної підготовки май-

бутніх учителів-філологів на основі принципу рольо-

вої перспективи. 

4. Обґрунтування педагогічних умов, що забезпе-

чують результативність рольової перспективи в стра-

тегії підвищення якості педагогічної підготовки в сис-

темі університетської освіти. 

5. Етапність реалізації рольової перспективи у 

стратегії підвищення якості педагогічної підготовки 

майбутніх учителів-філологів. 

Принцип рольової перспективи як провідна ідея 

підвищення якості педагогічної підготовки майбутніх 

учителів передбачає їх залучення до активної пізнава-

льної діяльності шляхом виконання складної і відпо-

відальної ролі в модельованих навчальних ситуаціях, 

що максимально відображають педагогічну дійсність.  

Педагогічна підготовка, заснована на принципі 

рольової перспективи, характеризується поетапністю 

навчальних дій, конкретними цільовими настановами 

при виконанні ролей, зворотним зв’язком із необхід-

ною корекцією дидактичних принципів та методів. 

Значну роль у цьому процесі відіграє конструювання, 

моделювання педагогічного знання, практичний пошук 

виходу із заздалегідь створених ситуацій. Університет-

ська практика свідчить про те, що знання можна пере-

давати різноманітними способам, але формування 

професійного образу творчої особистості учителя-

філолога передбачає єдність, взаємозв’язок і взаємо-

дію теоретичного і процесуального, інтелектуального 

і емоційного аспектів педагогічної підготовки. 

Методологічна основа принципу рольової перс-

пективи об'єднує ідею про формувальну роль діяльно-

сті; теорію соціальних ролей; особистісно-

орієнтований, змістовно-процесуальний та імітаційно-

ігровий підходи до структурування педагогічного 

знання і технології оволодіння студентами професій-

но-педагогічними діями; ідею цільової настанови на-

вчальної діяльності у формі рольової перспективи.  

Рольова перспектива як мета педагогічної підго-

товки прогнозує рефлексивні процеси під час різних 

видів діяльності, діалогічну взаємодію й спілкування, 

перебудову стилю дій студентів з опанування педаго-

гічною теорією і формування професійної поведінки.  

Технологія педагогічної підготовки, заснована на 

принципі рольової перспективи, дає змогу здійснюва-

ти навчальну діяльність в умовах, максимально на-

ближених до реальних, а також забезпечує адекватну 

педагогічну поведінку студентів з урахуванням спе-

цифіки професії вчителя. 

Механізмом реалізації рольової перспективи ви-

ступає імітаційно-рольова ситуація, що моделюється 

під час педагогічної підготовки через різні форми ау-

диторних занять, самостійної роботи з педагогічних 

дисциплін і педагогічної практики. 

Рольова ситуація – це система розвивальних від-

ношень, спеціально організованих і цілеспрямованих 

викладачем, творча, діалогічна взаємодія суб’єктів 

педагогічної підготовки, зумовлена всією системою 

професійного становлення майбутніх педагогів-

філологів. 

Дії суб’єктів рольової ситуації є структурним 

компонентом діалогічної взаємодії під час пошуку 

виходу змодельованих обставин. Взаємодія, її харак-

тер визначаються реакцією студентів на педагогічну 

взаємодію. У рольовій ситуації проявляються індиві-

дуальні особливості, спосіб дії, манери, вчинки сту-

дентів і викладача. 

Викладач не тільки спілкується зі студентами, 

але й різними засобами (жестами, мімікою, словом) 

впливає на учасників рольової ситуації, викликаючи 

зворотну реакцію (позитивну, нейтральну, негативну), 

що визначає результативність відносин під час педа-

гогічної підготовки. 

Залучення студентів до рольових ситуацій на за-

няттях зі здобуття педагогічних знань сприяє розши-

ренню і збагаченню педагогічного потенціалу майбу-

тніх учителів-філологів, накопиченню досвіду вико-

ристання теоретичних положень у практичних ситуа-

ціях. Використання ігрових і рольових засобів на за-

няттях з педагогічних дисциплін дозволяє моделюва-

ти їх зміст як засіб розвитку професійного образу 

майбутнього вчителя-філолога. 

Результативність рольової перспективи в страте-

гії підвищення якості педагогічної підготовки майбу-

тніх учителів-філологів забезпечується сукупністю 

педагогічних умов: створення педагогічно керованого 
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середовища, двоаспектність цілепокладання педагогі-

чної підготовки; реалізація суб’єктної позиції студен-

тів, професійно-педагогічної спрямованості; комплек-

сне використання технологій, вибудованих на прин-

ципі рольової перспективи. 

Створення освітнього середовища в університеті 

є важливою умовою, що стимулює результативність 

педагогічної підготовки у професійному становленні 

майбутніх учителів-філологів. Сьогодні проблема по-

лягає в забезпеченні освітнього середовища універси-

тету, яке духовно-професійно насичує і науково-

методично збагачує особистість майбутніх учителів-

філологів. 

Усвідомлення майбутніми вчителями-філологами 

сенсу процесу цілепокладання, його характеру і зна-

чущості реалізації в практичній педагогічній роботі 

виступає важливим елементом їх професійного стано-

влення. 

Результативність педагогічної підготовки мож-

лива лише в тому випадку, коли всі її учасники усві-

домлюють проектовані цілі і навчальні завдання як 

особистісно вагомі. 

Самореалізація майбутнього вчителя-філолога 

під час педагогічної підготовки зумовлена наявністю 

професійно-педагогічних смислів, цілей, задумів, по-

треб, мотивацій, пов’язаних із формуванням профе-

сійної позиції. 

Моделювання рольових ситуацій під час педаго-

гічної підготовки майбутніх учителів-філологів пе-

редбачає використання педагогічних технологій, ви-

будуваних на принципі рольової перспективи. Техно-

логія рольової перспективи передбачає, що взаємодія 

викладача і студентів є ситуативною, організованою 

як виконання рольових ситуацій, які актуалізують са-

мовизначення майбутніх учителів-філологів в освіт-

ньому педагогічному просторі. 

Висновки. Встановлені основні концептуальні 

положення стратегії підвищення якості педагогічної 

освіти. 

Якість педагогічної підготовки студентів у сис-

темі університетської освіти значно покращиться, як-

що в процесі реалізації принципу рольової перспекти-

ви забезпечити:  

- стійкість позитивної мотивації опанування пе-

дагогічною теорією і набуттям досвіду творчої педа-

гогічної діяльності;  

- постановку навчально-пізнавальних мети і за-

вдань у формі рольової перспективи;  

- гармонізацію змістового, процесуального, інте-

лектуального і емоційного боків змісту педагогічної 

підготовки;  

- структурування навчальної інформації у формі 

імітаційно-ігрової ситуації, що максимально відобра-

жає педагогічну реальність;  

- активізацію позиції студентів під час педагогі-

чної підготовки за допомогою програвання різних ро-

лей і пошуку виходу з проблемних ситуацій, які мо-

делюють їхню майбутню професійно-педагогічну дія-

льність;  

- освітнє середовище і психологічну захищеність 

кожного студента, свободу вибору способів 

розв’язання педагогічних завдань та ситуацію успіху 

для кожного студента.  
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